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Un nou răsMu.
Sibiiu, 13 Iunie n.

Dm Londra vine ştirea telegra
fică, eumcă confertnţa de pace şi a 
terminat lucrările şi că toţi delegaţii 
au plecat acasă; iar din Sofia şi 
Belgrad vin ştiri, că răsboiul e ine
vitabil intre Sârbia şi Bulgaria. Un 
răsboiu e terminat deci, iar altul e 
in isbucnire. Şi acest nou răsboiu 
nu se va mai purta îatre creştini şi 
păgâni, pentru eliberarea celor din
tâi, ci între iraţi, între aliaţii de eri, pe 
tema, că oaie unii din creştinii elibe
raţi din jogul turcesc in care jug nou 
se fie băgaţi: în cel sârbesc, ori în 
cel bulgăresc?

E vorba de împărţirea terito
riului cucerit dela Turci. Atât Sâr
bia, cât şi Grecia, a intrat pe vremea 
când trupele bulgare erau toate con
centrate la Adnanopol şi la Cea- 
talgea şi ţineau piept trupelor tur
ceşti, mai adânc in Macedonia de- 
cum le fusese înţălegerea, şi au o- 
cupat şi teritoriu, care îa înţelesul 
contractului legat îutre guvernele 
statelor aliate balcanice, înainte de 
începerea lăsboiului cu Turcii, era 
destinat se fie al Bulgariei, iar acum 
nu vreau să-l cedeze Bulgariei.

Cei din Sârbia şi cei din Grecia 
zic aşa: Noi am cucerit teritoriul, 
al nostru este. Iar cei din Bulgaria 
răspund aşa: Adevărat, că l-aţi cu
cerit, dar numai pentrucă noi am ţi
nut îu loc trupele turceşti la Cea- 
talgea şi pe alte locuri.

Dreptate pot să aibă şi unii şi 
alţii. Cum însă dreptatea numai una 
poate se fie, nu două, alţii vor tre
bui se o caute, diplomaţii, ori apoi 
ea va trebui se fie căutată cu aju- 
toriul armelor.

Lucrurile au ajuns atât de de
parte, încât astăzi stăm mai aproape 
de eventualitatea din urmă, decât 
de cea dintâi. Sârbia a trimis notă 
Bulgariei, cerând în ea revisuirea 
contractului legat înainte de înce
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Fericitul în Domnul, loan cavaler de 
Puşcariu, care în viaţă a desvoltat o acti
vitate extraordinară, pe toate terenele vieţii 
noastre publice, s’a Îngrijit, ca lumea literară 
să guste şi după moartea sa câteva producte 
ale minţii sale luminate şi ale immei sale 
calde româneşti. A lăsat adecă în urma sa 
mai multe manuscripte interesante şi de 
preţ, a căror aranjare şi scoatere din tipar 
a luai’o asupra sa fratele regretatului de
funct, Preacuvioşia Sa Dr. Ilar ion Puşcariu, 
Aihimandrit şi vieariu aih episcopesc în Si
biiu.

Prima carte a cavalerului loan de 
Puşcariu, tipărită după moartea sa, şi eşită 
zilele trecute din tipar, este aceea care poarta 
titlul de sus: „Notiţe despre întâmplările 
contimporane". Se afla îa cartea aceasta de 
220 pagini însemnări interesante, făcute de 
omul, care a luat parte la toate evenimentele 
mai Însemnate din viaţa noastră publică, 
peiândate dela anul 1848 Încoace, însemnă
rile omului, care trecând prin lume a studiat

perea răsboiului cu privire la îm- | 
păiţirea Turciei europene, iar Bul
garia a refuzat cererea aceasta.'Gu
vernul sârbesc a compus apoi un 
ultimat, pe care 1 va trimite poate 
astSzi Bulgariei, iar Bulgarii vor ras 
punde la ultimat cu puştile şi cu 
tunurile, — dacă cumva nu vor re
veni la sentimente mai bune şi unii 
şi alţii, în urma telegramei pe care 
a trimis-o ţarul Rusie', atât la So
fia cât şi la Belgrad, îndemnându-i 
şi pe unii şi pe alţii să se înţăleagă 
pe cale pacinică şi se evite cu orice 
preţ răsboiul dintre fraţi.

*

Privirile Europei însă, ale diplo
maţilor ei, nu sunt îndreptate atât 
de mult spre aceste două state bal
canice, pană eri aliate, iar astăzi în- 
duşmănte, cât mai ales spre Ro
mânia, care a sevârşit acum un act 
de cea mai înaltă prudenţă politică. 
A trimis adecă notă tuturor pute
rilor mari, comunicându-le, că în ca
şul unui nou răsboiu în Balcani ea 
nu-şi va mai putea păstra neutralitatea, 
ci va intra fi ea în acţiune, amăsurat 
intereselor sale proprii. Prin aceasta 
Român’a se emancipează de sub tu
tela puterilor mari, şi mai ales de 
sub a triplei alianţe. îşi decretează 
independenţa desăvârşită, declarând 
categoric, că nu va mai sta cu mâ- 
nile încrucişate în caşul unor com- 
plicaţmni noue în Balcani.

Acesta e răspunsul cel mai po
trivit care se putea da puterilor 
mari pentru atitudinea lor faţă de 
România. Prin neamestecarea statu 
lui român în răsboiul contra Turciei 
s’a împedecat răsboiul cel mare eu
ropean, care ar fi pricinuit perderi 
enorme tuturor statelor din Europa 
Şi pentru acest serviciu imens de 
mare, făcut Europei, cu ce a fost 
recompensată România din partea di
plomaţiei europene? Cu un petec 
de pământ din jurul Silistrei! Şi cu 
ce le-au remunerat Românilor Bul
garii atitudinea lor neutrală, care 
le-au făcut posibile învingerile fru-

moaşe în luptele cu Turcii? Cu 
vorbe de ocară şi cu ameninţarea, 
că nu numai că nu le dau Silistra, 
dar le iau şi Dobrogea!

Când deci se vor afla faţă în 
faţă trupele bulgăreşti cu cele sâr
beşti, şi România cu armata ei bine 
disciplinată şi bine echipată se va 
pune eventual pe partea Sârbiei, 
cum se spune că ar avea de gând 
să facă: va înţelege, atât domnul 
Dr. Daneif, cât şi ceialalţi Bulgari 
nerecunoscători, că zeu, nu au lucrat 
înţelepţesce atunci când au bruscat 
pe Români şi nu le-au împlinit do
rinţele, acordându-le de bună voe 
aceea ce au cerut, pe acei Români, 
cari acuma le-ar putea fi de mare 
folos. Pentrucă atâta va înţelege ori 
şi care zarzavagiu din Bulgaria, ea 
dacă România se pune pe partea 
Sârbiei, Bulgaria e perdută!

Inţelepţeşte a lucrat deci gu
vernul român, când şi-a rezervat în 
faţa unui nou răsboiu libertatea de 
acţ;une, pe care sigur că o va folosi 
aşa cum' cer interesele României, 
fără a mai ţinea cont de interesele 
Europei, de pacea europeană, de in
teresele altora, cari nici ei nu au 
ţinut cont de interesele României, 
atunci când datori erau să facă a- 
cest lucru.

]>in parlament. Dieta a ţ;nut şe
dinţă Mercuri şi eri, Job Deputaţii din opo- 
siţia unită maghiară n’au participat la ele. 
In şedinţa de eri s’a presentat dietei noul 
guvern, presidat de contele Tisza. A fost 
primit cu aclamări şi aplause. Contele Tisza 
şi-a desfăşurat programul de muncă, care 
culminează în următoarele: statificarea ad
ministraţiei, Înţelegerea cu Croaţ i şi cu na
ţionalităţile din patrie, revisuirea legii de
spre libertatea de presă şi desvoltarea trep
tată a instrucţiei poporale. A vorbit apoi 
deputatul naţionalist român Dr. Teodor 
Mihali, declarând că nu’l mulţumeşte pro
gramul guvernului, fiindcă nu se cuprinde 
in el nici o promisiune concretă, care ar 
putea să mulţumească naţionalităţile. Asupra 
ambelor vorbiri vom reveni. In şedinţa de 
astăzi a dietei se va alege presidentul 
camerei.

din urmă din viaţa lui loan cavaler de Puşcariu, 
cu descrierea boalei, morţii şi a înmormân
tării acestuia. Cartea e împodobită şi cu 
două chipuri, cari înfăţişează pe loan cavaler 
de Puşcariu când era mai tinăr şi pe la 
apusul vieţii sale.

Prefaţa cărţii a scris’o P. C. Sa, Aihi- 
mandritul Dr. llarion Puşcariu, spunând In 
ea următoarele:

„Intre manuscrisele rămase după ră
posatul loan cavaler de Puşcariu s’a aflat 
unul întitulat: „Notiţe despre întâmplările 
contemporane“, ce era pregătit a se da în 
tipar; acest manuscris, care s’ar putea numi 
şi Memoriu despre fapte şi întâmplări la 
Românii din Ardeal şi Ungaria, în viaţa po
litică, bisericească, culturală şi socială, dela 
1848 încoace, — scoate la iveală întâmplări 
şi episode necunoscute, iar la alte cunoscute, 
dară rămase până astăzi nu deplin înţelese, 
dă explicări preţioase. întâmplările pre
zentate în acest manuscris sunt pentru ge- 
neraţiunile mai nouă cu atât mai interesante 
şi instructive, cu cât ele sunt scrise şi a- 
predate de un bărbat competent, care a 
fost martor al timpului, factor şi împreună 
lucrător la cele mai multe din ele.

La început premerge tn manuscris o 
scurtă autobiografie a autorului, care nu 
poate fi fără orice interes, -ştiut fiind, că 
loan cavaler de Puşcariu, prin activitatea 
sa mănoasă pe toate terenele vieţii publice, 
prin zelul şi căldura inimei sale pentru

Sfin ţirea b isericii din V ârşe ţ.
Cuvântarea pe care a rostit-o Preasfinţia Sa, 

Episcopul D r .  M iro n  E . C r is te a  al Caransebeşului, 
cu oeasiunea sfinţirii bisericii gr.-ort. române din 
Vârşeţ, Joi, în 23 Maiu vechiu, a fost de următoriul 
cuprins:

„Când eşi din Egipet Israil...... ,
din mijlocul unui popor străin, 
Iudeii făcutu-şi-au altarul lor
Israil stăpânirea sa......

Şi atunci de bucurie :
Munţii saltarâ ca berbecii, 
Colinele ca mieii“.

(Ps. CXIII. 1—4.)
Un moment de Însemnătate istorică 

nu numai pentru Român:i din acest oraş şi 
din acest mănos şi binecuvântat ţinut, nu 
numai pentru toţi credincioşii din eparhia 
Caransebeşului, ci peste tot pentru întreaga 
mitropolie ortodoxă română din patrie, prăz- 
nuim astăzi aici, în oraşul Vârşăţ, când 
sfinţim şi predăm întreitei sale misiuni — 
creştineşti, patriotice şi româneşti — această 
sfântă biserică, unde mai nainte n’am avut 
nici parohie, nici biserică românească, ci 
credincioşii şi cu ei mari interese vitale ale 
neamului ni s’au pierdut în marea str&i- 
n zmului.

Accentuez moment istoric, pentrucă în 
urma împrejurărilor — între cari au răsărit 
aceste nouă scumpe ziduri pe acest teritor 
de frunte din centrul oraşului — această 
biserică este menită să fie na numai un loc 
de închinare ei de rugăciune pentru cre
dincioşii parohiei române înfiinţate la 1912, 
ci şi o strajă, o sentinelă neadormită a legii 
noastre strămoşeşti cu toate tradiţiunile trecu
tului ei, plin de lupte şi de suferinţe şi un sfânt 
simbol, care cu tărie să mărturisească tu
turor, cumcă şi’n membrele cele mai răsleţe 
şi mai estreme dela marginea mitropoliei 
noastre naţionale sa deşteptatxu elementară 
putere conştiinţa ortodoxizmului român, cre- 
ându-şi acest aşezământ de manifestare a 
propriei sale vieţi sufleteşti şi dovedind lumii 
îşi prin acest caz, cu iubirea poporului nostru 
pentru legea sa creştinească îmbrăcată în haina 
limbei sale naţionale poate fi înăbuşită pe un 
timp mai scurt sau mai lung, dară de stins 
nu se stinge, căci focul ei sacru arde latent 
sub spuza nădejdii de-a se aprinde spre o 
nouă viaţă.

Grandioasele manifestaţiuni din jurul 
acestei sfinţiri, afluenţa atâtor mii de cre
dincioşi, nu numai din loc şi jur, ci şi 
din cele mai mari depărtări, cum n’arn mai 
văzut niciodată — deşi am sfinţit multe bi
serici, atât ca călugăr simplu, cât şi ca dig- 
nitar bisericesc şi arhiereu — cu un cuvânt, 
toate câte Ie-afi văzut şi cari nu se pot 
descrie, ci trebue văzute ca să înţelegi 

I deplin impulzul şi rostul lor: toate aces- 
I tea sunt cele mai grăitoare şi mai convin-

promovarea cauzelor naţionale, bisericeşti 
şi culturale, s’a ridicat intre personag ile 
cele mai marcante ale timpului său. La 
această parte am aflat de bine a face la 
finea cărţii un adaus despre anii din urmă 
ai vieţii sale petrecute în retragere la 
moşioara sa în Bran, precum şi despre 
moartea sa şi celelalte ce au urmat.

Considerând însemnătatea istorică a 
acestei scrieri, m’am temut a nu lipsi dela 
o datorinţă a mea, ca frate al autorului 
şi executor testamentar pentru rămasul 
dânsului, dacă nu aş da în tipar acest op; 
de aceea încredinţat, că prin scoaterea lui la 
lumină voiu face un serviciu bun isto
riografiei române, m’am decis a lu i asupra-mi 
sarcina tipărirei lui.

In speranţă, că cartea aceasta îşi va 
atinge scopul, o recomand spre binevoitoare 
primire cărturarilor români de toate stările, 
rugându-i a fi iertători faţă de autor, dacă ce- 
tindu-o vor afla în ea şi unele scăderi sau erori“.

Recomandăm şi noi cartea cu căldură, tu
turor celor ce poartă interes faţă de trecutul 
nostru mai apropiat. Are să le fie de folos şi să 
le oferă o lectură plăcută şi interesanta. 
Cartea se poate comanda dela librăria arhi- 
diecezanâ din Sibiiu.

%

lumea şi oamenii din ea, şi şi-a format 
judecata sa, dreaptă şi Înţeleaptă, asupra 
celor văzute şi txperiate.

Cartea se începe cu o autobiografie, 
cu însemnările biogrofice ale autorulu-, apoi 
conţine capitlii următori: Episode politice con
timporane. Adunarea naţională din 3/15 
Maiu 1848. Mişcările politice in România. 
Kossuth contra Habsburg. Refugiarea In 
România. Reocuparea Ardealului. /Abso
lutismul nemţesc. Organisarea absolutismului. 
Birocratismul lui Bach. Devalvarea abso
lutismului. Diploma din 20 Octomvrie 1860 
si patenta din 26 Februarie 1861. Cancelarul 
ard. Br. Kemény. Desvoltarea ulterioara 
până Ia căderea cancelarului, Br. Kemény. 
Cancelarul Nádasdy. Dieta din Sibiiu 1863- 
1864. Căderea provisoriului Smerling-ian. 
Dieta din Cluj in anul 1865. Pregătirea pen
tru dieta de încoronare din Pesta. Dieta de 
încoronare. Epilogul dietei de încoronare. 
Bisericile greco-române şi Fundaţiunea 
Gozsdu.

Se vorbeşte deci în cartea aceasta 
despre atâtea evenimente mari şi însemnate, 
asupra cărora nime nu e atât de competent 
aşi spune cuvântul cumpătat* ca tocmai autorul 
cărţii, care a luat parte activă la toate, le-a 
văzut aievea cu ochii proprii, şi şi le-a în
tipărit în mi-tea sa ageră aşa cum e'e au 
decurs.

Urmează apoi un adaos al editorului 
cărţii, cu o amănunţită descriere a anilor
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gătoare dovezi despre dragostea neţărmu
rita ce o are poporul nostru c&tră credinţa-i 
răsăriteană atunci, când adevărurile ei să 
îmbracă în graiul dulce şi plin de farmec 
al limbei sale româneşti. Această iubire de 
lege şi limbă — esprimată atât de elocvent 
de apostolul ginţilor Pavel — când zice, 
„câ mai bine 5 cuvinte in limba proprie, ca 
să înţeleagă toţi, decât 10.000 de cuvinte în 
limbi s t r ă i n e i-a Îndemnat pe toţi să iee 
parte cu atâta sete şi dor la Întâia slujbă 
românească, oficiată de lusuş arhipăstorul 
lor, azistat de cei mai înalţi sfetnici ai săi, 
precum şi cu concursul cântăreţilor vestiţi 
In Întreg cuprinsul lucuit de credincioşii bi
sericii noastre.

însufleţirea, ce s’a deslănţuit cu o ele
mentară forţă în sufletul tuturor, ne face 
să ni se pară şi nouă — privind prin apa 
cristalină a lacrimilor de bucurie, ce ni-au 
podidit ochii — că acum — când ni-am ri
dicat acest Sion propriu — şi însăş natura 
ia parte la praznicul nostru de bucurie, 
precum li s’au părut şi vechilor Ovrei, eşiţi 
din mijlocul unui popor străin din Egpet, 
că — atunci — când li-a ajutat Dumnezeu 
a-şi face altar de Închinare — după cu
vântul figurat al psalmistului — , munţii săi- 
tară ca berbeci», iară colinele ca mieii1“.

Astfel când toate fibrele internului 
nostru sânt pătrunse de fiorul mulţămirii 
sufleteşti, că ne-a învrednicit bunul Dum
nezeu a ridica această, preafrumoasă bise
rică lntr’un timp atât de scurt, cum abia 
am fi aşteptat, şi-a o înzestra şi împodobi 
cu strălucirea, pe care — cunoscând greu
tăţile începutului şi modestia mijloacelor 
— abia am fi îndrăznit să visăm: — nu e 
mirare, că vedem cu ochii noştri sufleteşti 
In fiecare cărămidă, ce încheagă zidurile 
acestei sf. clădiri un simbol al închegării 
tuturor credincioşilor noştri din eparhie ln
tr’un gând şi-o făptuire, pentrucă din toate 
părţile au contribuit la zidirea ei; că ve
dem In ornamentica originală, ce-o deco
rează, un îndemn de-a ţinea cu sfinţenie la 
toate câte formează cuintesenţa fiinţei noastre. 
Iar sfinţii ale căror învăţături ni-le reîmprospă
tează pictura ei, ne sfătuesc, ca buna în
ţelegere ce a domnit în sinul puţinilor frun
taşi din această parohie nouă atât în de
cursul pregătirilor cât şi a lucrărilor, ca 
zelul de care au fost animaţi, ca intereşul 
ce l-au ştiut deştepta în toate cercurile 
pentru cauza lor cu adevărat importantă şi 
ca mai ales frumosul spirit de jertfă şi de 
ajutorare, care ne-a îndemnat pe toţi din 
toate părţile să le sărim în ajutor cu sume 
mari şi mici, ca astfel fără multă zăbavă 
să isprăvim acest aşizământ, de care avem 
atât de arzătoare lipsă: — tă le ţinem pu
rurea in vedere ca nobile exemple de urmat 
de câteori o trebuinţă bisericească, cultu
rală şi de folos obştesc ne cere sprijinul. 
Şi atunci putem fi siguri, că instituţiunih, 
ce le vom proiecta şi plănui, voreşi ca din 
pământ mai iute de cum vom gând1, ca şi 
această frumoasă biserică, care ne sugerează 
aceste nobile Îndemnuri.

Deci adânc mişcat de iubirea fiească, 
ce Ni-au arătat-o miile de credincioşi din 
acest prilej, şi de toate cele văzute aici, 
mulţumesc înainte bunului Dumnezeu, care 
ne-a ajutat a ridica această biserică, întă
rind din nou adevărul din cuvintele psalmi- 
stuiui, când zice .Domnul este scutul celor 
săraci* (Ps. IX. 10). Să-i mulţumim, că ne-a 
învrednicit de această zi de rară însufle
ţire şi nemărginită bucurie, în care nu nu
mai am deschis larg plămânile credincio
şilor noştri români din oraş, dându-le pu
tinţa a răsufla de aci înainte liberi şi a în
viora astfel cu ozonul atmosferei din pro
pria lor biserică întreg organizmul parohiei, 
ci am pus cu toţii prin această biserică şi 
o temelie puternică pentru dezvoltarea în 
viitor a ortodoxizmului român din aceste 
părţi estreme, şi pentru formarea unui cen
tru, de unde sperăm, că va porni acel vânt 
favorabil, care va sufla spuza de pe con
ştiinţa tuturor fiilor încă înstrăinaţi, rea- 
prinzându-le focul dragostei cătră biserica 
românească şi aşezămintele ei.

Asemenea mă simţesc îndatorat a scoate 
la iveală cu satisfacţia conducătorului, care 
are muncitori bravi şi isteţi, zelul şi hărni
cia organelor noastre parohiale din acest 
loc, a membrilor din comitet şi-a epitropiei 
şi mai ales vrednicia fruntaşilor, dintre cari 
cei mai aleşi sânt protopopul tractului şi 
acum şi paroh al nou sfinţitei biserici, Traian 
Oprea şi directorul dela .Luceafărul“ Dr. 
Ţepeneagu. Acestora le revine partea leului 
din munca prestată şi osteneleie făcute în 
jurul acestei clădiri.

Sânt abia câţiva ani, când n’aveam 
nici un ban pentru realizarea ideii de-a ne 
zidi o biserică proprie în acest oraş.

Dară, iubiţi ascultători, care inteligent 
român n’a întâlnit în cei din urmă 3 ani 
de atâteaori şi pretutindenea figura simpa
tică a protopopului Oprea. De călătoreai 
la sinod ori coDgres, de te întorceai dela 
adunarea generală a unei societăţi culturale, 
de plecai la băi sau de veneai din străină
tate, II aflai Intr’un cupeu de-al trenului. 
După cuvenitele cuvinte de introducere, îl

vedeai scoţind din geantă sau buzunare un 
arhiv întreg de scrisori: petiţii, documente, 
planuri şi devize, dară mai presus de toate 
scotea din inima-i plină de însufleţire pentru 
o cauză nobilă o serie respectabilă de ne- 
resturnabile argumente despre importanţa 
şi absoluta necesitate a acestei sf. zidiri. 
Graiul său convingător a avut, ca şi iarba 
fierălor, puterea magică de-a deschide larg 
punga tuturor. Nimeni n’a putut rezista. 
Toţi au dat şi am dat; iară rezultatul ne
aşteptat ni-1 prezintă această biserică, care 
ca stil, ca ornamentaţie românească şi în
zestrare ocupă loc între cele mai frumoase 
şi succese din bisericile mitropoliei întreg'1.

Iată ce poate o voinţă tare, o stăru
inţă neobosită şi zelul apostolic, izvorât din 
dorinţa de-a nu trăi înzădar 1

Laudă lui şi conlucrătorului Dr. Ţepe- 
neag, dela cari biserica mai aşteaptă însărn- 
nate servicii, precum şi tuturor, cari s’au 
ostenit în scopul acesta; iară dăruitorilor 
de faţă şi de pretudindenea mulţumitele 
Noastre, însoţite de rugăciunea cătră Dum
nezeu, ca să le dee sănătate şi mult bine 
şi să le umple jitniţele de tot belşugul, ca 
şi pe viitor să-şi deschidă inima şi punga 
la glasul de cerere al celor dornici de pro
gres, dară lipsiţi de mijloacele de-a ne crea 
fără întârzieri prea mari toate instituţiunile, 
a căror lipsă o simţim. Răsplata afls-o în 
convingerea, că Intărindu-ne pe noi, s’au 
întărit pe ei înşişi. *

Iubiţilor Credincioşi!
Este ştiut, că nici o despărţire nu se 

poate fără oarecare supărări. Formarea pa
rohiei speciale române a produs la în Cris- 
tos fraţii noştri Sârbi oarecare susceptibi
lităţi, cari — durere — au devenit acute 
cu ocazia unor înmormântări de credincioşi 
de-ai noştri.

Geice însă din ambele părţi judecă cu 
creştinească şi frăţascâ dragoste acest fapt, 
trebue să regrete orice ciocniri, căci — du- 
păce canonul 34 apostolesc cere, ca bise
rica fiecărei naţiuni să fie condusă de un 
mitropolit propriu de acelaş neam, şi dupăce 
înaintaşi preavrednici ni-au exoperat dela 
legislaţia ţării şi Maiestatea Sa Regele re- 
întiinţirea vechei mitropoiii naţionale orto
doxe române, — era lucrul cel mai firesc, 
ca toţi Românii răsăritem să se alipească 
de biserica acestei mitropolii proprii, mai 
ales, că precum ia Sârbii din patrie, aşa şi 
!a noi Românii, cari trăim în şi prin bise
rică, interesele naţionale sânt strâns unite 
de cele bisericeşti, . şi deci conştiinţa lor 
naţională trezită numai în sânul bisericii lor 
proprii găsia deplină linişte şi mângâiere 
sufletească.

Această dorinţă şi tendinţă, fie şi a 
Românilor celor mai răzleţi de pe teritorul 
patriei, nu poate fi supărătoare pentru ni
menea, deci nici pentru fraţii Sârbi, ierar
hiei cărora ne-au supus trista intoleranţă din 
trecut, vitregă mai ales pentru ortodoxis
mul român.

Când deci — in măsura, în care con
ştiinţa naţională a Românilor, încă nedes
părţiţi reclamă trecerea lor in jurisdicţiu- 
nea episcopului român — ne întemeiem 
câte-o vatră proprie, îi asigurăm pe în 
Cristos fraţii Sârbi, că n’avem nici o ten
dinţă agresivă şi deci nu dăm anzâ la nici 
o nemulţămire întemeiată.

Noi nu râvnim nici la sufletele altora, 
nici la avere străină, ci — după vorba lui 
Eminescu — noi ne apărăm „sărăcia şi ne
voile şi neamul*.

Deci — de câteori fiii neamului În
tâmpină greutăţi in asemenea năzuinţe no
bile, ca episcop român trebue să esclain 
cu poetul german Schiller:
. „Raum für alle hat die Erde,

„Verfolgt nicht mehr meine Heerde!“
*

Delaţiunea dintre noi şi Sârbi ne rea
minteşte incidentul dintre vechii Israiltem 
şi seminţia lui Ruben şi Gad şi jumătate 
din seminţia lui Manase. (Jet dintâi s’au a- 
şezat în Canaan; iară celelalte 3 seminţii 
au' plecat cătră Iordan, spre pământul Ga- 
laad, pe care aveau să-l stăpânească, .după 
cuvântul lui lehova prin Moisi“ (Isus Navi 
XX. 9). Şi când au ajuns la ţărmurile Ior
danului, — gândindu se la lehova — şi-au 
zidit lângă râu un altar mare, propriu. Au
zind aceasta Israiltenii s’au aprins şi era 
să-i atace; dară — sfătuindu-se csupra lu
crului — au esmis 10 soli în frunte cu 
preotul Fineas. Aceştia — sosind în pămân
tul Galaad şi trăgând la răspundere pe fiii 
lui Ruben şi Gad — asupra afirmativului 
„păcat fâcut împotriva lui lehova“ (v. 16) 
de-a-şi ridica altar propriu — au primit ca 
răspuns, că e .departe de ei gândul... să 
se abată dela lehova prin zidirea unui al
tar* (v. 29) propriu; dară de aceea şi-au 
făcut loc de închinare — afară de cel al 
Israiitenilor, ca nu cumva fiilor şi urmaşilor lor 
să le facă fiii Israiitenilor imputare, că vin a se 
închina la altarul lor şi astfel — nemergând 
bucuros acolo, unde primesc imputări — ,să 
înceteze a se teme de lehova* (v. 25), a- 
decâ să slăbească în credinţa părinţilor lor.

Preotul Fineas şi solii fruntaşi au ră
mas mulţumiţi şi —- spuind acasă starea 
lucrului — Israiltenii „nu mai insistau să 
meargă cu răsboi în contra lor“ (v. 33)

Prezenţa Intra noi a marelui preot al 
coreligionarilor Sârbi, a Preasfinţitului Ep:s 
cop Gavril Zmeianovici al Vârşeţului, carele 
— pătruns de curată dragoste creştinească 
şi frăţască întru Cristos, a asistat la serbă
rile noastre — este cea mai grăitoare do
vadă, că arhipăstorul epaihiei sârbeşti este 
călăuzit de duhul tolerant a! dreptei judecăţi.

Din dragostea şi tăria, cu care ne a- 
lipim noi şi fiii seminţiei noastre de altarul 
propriu, se va fi convins, că năzuinţele 
noastre n’au o nuanţă agresivă, ci urmă
resc esclusiv scopul măreţ şi creştinesc de-a 
da fiilor neamului nostru putinţa a se în
china şi ruga pentru mântuirea sufletului 
în biserica lor în liniştea şi mulţumirea, ce 
i le ofere altarul propriu, întărind astfel le
gătură dintre biserică şi credincioşi şi păs
trând în aceeaş curăţenie credinţa răsări
teană comună. *

Mulţumind în Cristos fratelui Gavril pen
tru cinstea, ce ne-o face prin prezenţa sa, folo
sesc totodală această ocaz e, — când pentru 
întâiaşdată slujesc in acest şi pentru noi is
toric centru — ca in calitate de ierarh ro
mân să exprim mulţumită şi recunoştinţa 
bisericii noastre pentru binele, ce ni l-au 
făcut nouă şi b:sericii mulţi înalţi aih păs
tori ai Sârbilor în timpul celei mai triste 
epoce din viaţa bisericii ortodoxe române, 
mai ales în veacul XVIII, când am fost lă
saţi pe largul mării înviforate ca o corabie 
fără cârmaci, fără păstori şi episcop!. „Bă- 
tuţi“, luaţi ni-au fost păstorii şi — dacă 
turma părăsită nu ni s’a risipit — pelângă 
conservatismul ce caracterizează poporul 
român şi alipirea lui de legea sa — meri
tul revine în mare măsură acelor arhierei 
sârbi, cari mai ales în părţile ardelene, unde 
am fost mai atăcati, au desvoltat intru sal
varea ortodoxismului o neobosită misiune 
apostolică.

1. Atât călugă"ul Visarion cât şi popa 
Şofronie dela Cioara, cari în veacul XVIII, 
cu atâta succes au mâr,gliat şi Întărit turma 
răzlăţită, au fost ajutoraţi efectiv, cel dintâi 
de mitropolitul sâibesc loanonci Şacabent, 
al doilea de vestitul Pavel Nenadovici.

2. Administratorii sârbeşti ai eparhiei 
ardelene Dionisic Novacovici lo m Gheor- 
ghevici şi Şofronie Chirilovici şi-au dat toată 
silinţa a restaura încâtva starea desolată 
şi deplorabilă a erparhiei.

3. Iară episcopii Ghedeon Nichitici şi 
Gherasim Adamovici au îmbunătăţit soartea 
acestei biserici şi situaţiunea socială şi 
ch ar politică a credincioşilor ei. îndeosebi 
amintirea episcopului Adamovici ni se in- 
făţişază în colori foarte simpatice atât pen
tru zelul său apostolesc, cât şi psntru lupta 
purtată împreună cu episcopul Bob In fa
vorul poporului român. Urmele acestor stă
ruinţe ni se păstrează nu numai in cunos
cutul „Supplex 1 bellus Valachorum* dela 
1791, ci şi în alte 2 memorande1 ale Iui 
dela 1792, de curând publicate. In unul din 
acestea spune Adamovici că — deşi nu e 
Român, ci de alt neam ( p x  altera gente na- 
tus) — totuş s'a simţit îndemnat să între în 
luptă pentru această naţiune, fiind convins 
eă nu e inteni lunea Maj. Sale, ca soartea 
cea tristă a acestei naţiuni să se perpetueze 
(„non est intentio Majestatis Vestrae Sacra- 
tissimae, ut huius nationis tristia fata per- 
petuentur“).

Corespondenta sa, publicată în anii 
din urmă din arhivul dela Carloviţ2), ne 
dese pere şi stăruinţa mitropolitului sârbesc 
Stefan Stratimirovici (1790—1837) cătră A- 
damovici de-a lucra pentru biserică şi po
porul român. Astfel îi scrie (Viena la 13 
Martie 1791): , Precum mă bucur, că P. S. 
V. Vă îngrijiţi pentru bunăstarea clerului şi 
a poporului de acolo.. rog ca şi mai departe 
să stăruiţi pentru lucrurile acestea mai ales 
în vremea de acum, când \utem aştepta un 
bine ...*; iar altădată (Carloviţ 21 Iunie 1791): 
„ Dă Doamne, ca sfârşitul dorit să răspundă 
dorinţelor şi rugămintelor îndreptăţite ale săr
manului popor şi cler de acolo, ceeace fără 
îndoială se poate spera, având în vedere 
inima cea mai iubitoare de dreptate a nou
lui monarh şi înclinarea locurilor prea înalte'“.

4. Acest mitropolit, precum şi urmă
torul săli Stefan Stancovici (1837—1842), 
merită o evlavioasă pomenire şi din partea 
noastră, căci in şcoala lor. s’a format eli
beratorul nostru Şaguna, carele a studiat 
şi trăit ca tinăr în acest oraş şi al cărui suflet 
nemuritor desigur tresaltă de bucurie în a- 
ceastă zi a înălţării Domnului, când în a- 
cest centru începe a fâlfăi biruitor steagul, 
pe care insuş l-a desfăşurat.

5. Deasemenea se cuvine oarecare re
cunoştinţă şi mitropolitului lo s f  Raiacici 
(1842—1861), care a făcut bisericii române, 
poate fără voea lui, cel mai mare bine po-

1 Vezi Dr. loan Lupaş (proto opul Săhştei): 
„Misiunea episcopilor G. Adamovici şi loan Dob la 
curtea din Viena în 1792“. Sibiiu 1912 pg. 36 şi 38.

8 Vezi „Revista teologică“ din Sibiiu Nr. 
14—18 dip 1911, pag. 4C 0-423, de Dr. S. Dragomir.

sibil. Era vorba, ca Şaguna să ajungi epis
cop la Neoplanta, dară Rtiaciei s’a Împo
trivit zicând : „ Pe Şaguna vreau să-l păstrez 
pentru dieceza Ardealului, căci episcopul Va
sile Moga de acolo e bătrân şi dieceza aceea 
va deveni curând vacantă“. De mergea Şa 
guna la Neoplanta, poate rămâuea acolo 
şi de noi ce s’ar fi ales? Na Înfiorează şi 
gândul de-a nu fi avut pe Marele Andrei.

Cunoscute sânt şi vredniciile multor 
episcopi dela Arad pentru biserica română 
din acele părţi.

In schmb şi noi Românii am contri- • 
buit mult la întărirea bisericii sârbeşti. Le-am 
dat episcopi lum naţi, cari au muncit pen
tru binele bserieii sârbeşti; le-am crescut 
chiar pe un fel de George Lazar, pe călu
gărul dascăl, mai târziu ministru, Dosoftei 
Obradovi'i ( f  1811), care1 a fost .creatorul 
literaturii sârbeşti noi şi organizatorul cul
turii sârbeşti*. Acesta însuşi ne spune, că
— născut în Banat — ş:-a făcut întâia cul
tură din cărţi bisericeşti sorise în limba ro
mâneascăI2, iar episcopul Leon Giuca al Ro
manului (mai târziu mitropolit al Moldove ) 
i-a fost ncel mai mare binefăcător“.

Aşa trebue să se sjutoreze fraţii In Cris
tos. Ar fi de dorit, că acest simţ de spri
jin reciproc întru apărarea credinţii comune 
să reînvie; căci creştini sântem şi astfel 
noi înş:ne mărturisim învăţăturile lui Cris
tos de a ne iubi nu numai fraţii, coreligio
narii, ci şi pe duşmani.

*

In fine Vouă, iubiţilor poporeni din 
acest or^ş, vă încredinţez această nouă şi 
strălucitoare biserică, cu îndatorirea cavei
— biserica cea adevărată a Iui Cristos, bi
serica cea vie — să o lntreceţi în strălu
cire prin curăţenii credinţei şi a vieţii voas 
tre individuale, familiare şi obşteşti şi prin 
cultivarea tuturor virtuţilor propoveduite de 
religia noastră răsăriteană, alipindu vă de 
ea cu dragostea şi încrederea, cu care co
pilul se alipeşte de sânul maicii sale şi iu
bind nu numai strălucirea şi podoabele ei, 
ci şi stricteţa poruncilor ce ni-le dă spre 
binele nostru vremelnic şi mai ales spre 
mântuirea vecinică a suflete'or noastre. .

Fiţi mulţumitori Domnitorului Rege şi 
marilor băibaţi de stat, cari ni-au împlinit 
cererea de-a avea mitropolie şi organizaţie 
bisericească proprie, prin susţinerea şi întă
rirea tradiţionalei noastre loialităţi cătră 
tron şi prin credinţă cătră iubita patrie, ale 
cărei sentinele probate au fost aici. la mar
ginile tării, şi strămoşii voştri.

Cultivaţi bunul început, aduceţi la sâ
nul b sericii toate oile cele perdute şi răz
leţe şi mai ales voi — cei puţini de azi
— .creşteţi şi vă înmulţiţi“, că — dacă noi
— generaţia de azi — V’am dat această 
frumoasă biserică şi am pus această puter
nică temelie, fiii şi nepoţii voştri — înmul
ţiţi la număr şi întăriţi la putere — să 
poată spori moştenirea, înfiinţând multe a- 
şezăminte pentru înaintarea noastră şi prin 
noi şi pentru întărirea patriei.

Iar — ca bunele noastre gânduri fă 
se poată întrupa, implor ajutorul celui de 
sus şi — binecuvântându-vă — II rog să 
trimită asupra voastră şi a urmaşilor voştri 
toate darurile sale cele bogate, căci piin 
această biserică şi prin toate aşezămintele 
noastre Lui voim să-i slugim, acum şi puru
rea şi’n vecii vecilor. Amin.

*
Notă. Părţile referitoare la biserica 

sârbească din cuvântarea P. S. Sale, Epis
copului Miron au fost rostite In biserica ca
tedrală sârbească din Vârşeţ, unde P. S. 
Sa a fost condus de clerul bisericii sârbeşti 
şi bineventat cu ua A hiereu al bisericii 
pravoslavnice.

Ştiri triste şi dureroase.
Dintr’o comună fruntaşă, mare româ

nească, ne vine un glas de durere şi tân
guire, glas, care ne place a crede, că e 
cam esagerat, pentrucă dacă ar sta lucru
rile cu adevărat şi întru toate aşa cum le 
aflăm descrise intr’o scrisoare particulară, 
ar trebui se desperăm şi se deplângem soar
tea poporului nostru, părăsit şi de aceia, 
cari datorinţă au să-i dee învăţături şi să 1 
îndrume pe calea, care duce la bunăstare 
şi cultură.

Numele comunei îl lăsăm de astădală 
neatins, crezând câ’l vor şti aceia, pe cari 
li priveşte, şi ne mărginim numai la reasu- 
marea in următoarele a tânguirii bunului 
Român din acel sat, care le-a pus pe hâr
tie aşa cum s’a putut din partea lui.

Preoţii din acea comună în loc să 
predice şi să dee Învăţături poporului, în 
toamna şi în earna trecută i-au dat de ştire 
de mai multeori în biserică, că pădurile co
mune sunt în primejdie, deci să caute fie
care proprietar de pădure să-şi vândă din 
vreme dreptul de proprietate, pentrucă dacă

1 Vezi „Srpski Kujizevni Glasnik“. Martie 1911.
8 „Cazania“, „Vieţile Sfinţilor“ „Carte sau lu

mina ca drepte dovediri din dogmele bis. Răsăritu
lui asupra desghinării papistaşilor“, de Maxim Pelo- 
ponesianul (Znagov, 1699).

ß
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nu fac aşa, pădurea să vinde la licitaţie. 
Oamenii au ascultat, ş'-au vândut dreptu
rile, cumpărătorii le-au trecut în cartea fun- 
duară pe numele lor, au luat apoi pe pă
dure bani dela bancă, iar acuma au provo
cat pe vânzători, să le dee îndărăt preţul 
de cumpărare, cu interese şi cu spese, şi 
să-şi primească iarăşi îndărâpt drepturile a- 
supra pădurii, acuma, când pădurea e îm
povărată greu din partea lor!

Dacă ar fi, ca cu adevărat aşa să stee 
lucrurile, atunci intervenţia judecătoriei pe
nale se impune cu necesitate arzătoare, pen- 
trucă aceasta ar fi înşălătorie, săvârşită în 
contul poporului nepriceput şi sedus. Şi la 
astfel de făptuiri să dee mână de ajutor 
preoţii? Parecă totuşi nu ne vine să 
credem.

A doua tânguire a bunului Român e 
aceea, că în şcoala confesională din co
muna sa nu se vede nici un sporiu, pentrucă 
învătătoriul nu-?i bate capul cu instruarea 
tuturor elevilor, ci-şi alege, câte 4—5 dintre 
ei, pe cei mai bun', pe aceştia li instruiază 
şi pe aceştia li ascultă la examene. Ceia- 
lalţi ies din şcoală fără învăţătură.

Cu toate că şi tânguirea aceasta ni-se 
pare a fi cam esagerată, am luat noRtă şi 
despre ea, pentru a atrage si pe calea a- 
ceasta atenţiunea celor in drept asupa fap
tului, că cum se vede nu pretutindenea merg 
lucrurile aşa cum ar trebui să meargă, şi 
că prin urmare se impune luarea de măsuri 
grabnice de îndreptare.

Programa
examenelor publice la finea anului şco
lar 1 9 1 2 /1 3  în seminarul pedagogic teo 
logic Ti Andrei an 1 al arhidiecezei orto

doxe române transilvane.

Secţiunea teologică:

f  Iunie v .: a. m.: Dreptul ca
nonic, Noţiuni de drept ş: Contabi
litatea (curs. III) prof. Dr. E. Roşea; 
d. Encic). şi Metod, ştiinţ. teol. 
(curs. I) prof. Dr. S. Dragomir, Di
dactica (curs. I I ) profesorul Dr. P. 
Roşea.

8  Iunie: a. m.: Pastorala şi Li
turgica (curs. III.) prof. Dr. A. Cră- 
ciunescu; d. a.: Isagogia ( rurs. I.) 
prof. Dr. A. Crăciunescu, Lrmba şi 
literatura română (curs. II.) prof. Dr.
S. Dragomir.

10 Iunie: a. m .: Dogmatica (curs.
II.) prof. Dr. N. Bălan; d. a : Exe
geza şi Arheologia biblică (cuts. I) 
prof. Dr. A. Crăciunescu.

11 Iunie: a. m.: Istoria biseri
cească (cură I.) prof. Dr. S Drago
mir, Pedagogia (curs. III.) prof. Dr. 
P. Roşea; d. a.: Catihetica (curs. III) 
prof. Dr. N. Bălan, Limba şi liter, 
rom (curs. I.) prof. Dr. V. Stan.

12  Iunie: a. m .: Morala (cursul
II.) prof. Dr. N. Bălan, Istoria pe
dagogiei (curs. II.) prof E. Todoran; 
d. a. Exegeza (curs. II.) prof. Dr. A. 
Crăciunescu, Economia (curs. III.) 
prof. I. Oţoiu.

i j  Iunie: a. m .: Istoria biseri
cească ort. rom. (curs. II) prof. Dr.
S. Dragomir, Psifiologia (cursul I.) 
prof. E. Todoran; d. a.: Omiletica 
(curs. II. şi III.) prot. Dr. A. Crăciu- 
nesou.

1 4  Iunie: a. m.: Apologetica (c.
I.) prof. Dr. N. Bălan, Limba şi li
teratura română ('curs. III) prof. Dr. 
V. Stan; d. a.: Cântări bisericeşti 
(curs. I I I ) prof. I Felea, Muzica vo
cală şi instrumentală (curs. I., II. şi 
III) prof. T. Popovici.

1 5  Iunie: Conferenţă.
Examenele cu elevii din cursul

I ,  II. şi III. pedagogic se vor ţinea 
în 10/23, 11/24 şi 12/25 Iunie c. în- 
tr’una cu examenele de cualificaţiune 
de curs.

Candidaţii admişi la depunerea 
examenelor de pe acestea cursuri 
în cale privată , se vor examina în 
rând cu elevii ordinari.

In 1 6  Iunie a. c. serviciu divin 
si încheerea festivă a anului şcolar 
1912/13.

S ib iiu , 29 Maiu v. 1913.
Direcţiunea.

N O U T Ă Ţ I .
D in  cauza  sfintei sărbători, „Pogo

rârea Duhului bfânt“, numărul cel mai de 
aproape al ziarului nostru va apărea Mercuri 
la or-le obicinuite. *

Pentru fu ndaţiunea  z ia r iştilo r . Epitro- 
pia administrativă a fundatiumi pentru aju
torarea ziariştilor români esprimă sinceră 
mulţumire dnei şi dlui Dr. Nicolae Ittu pen
tru darul de 50 cor. lăcut ca rescumpărare 
a anunţurilor de logodnă respective de că
sătorie. *

In escu rsiu n e . Elevele şcoalei civile de 
fete a „Asoc'atiunei“ au fost zilele trecute 
în escursiune de studii la Viena. Un raport 
amănunţ't despre aceasta escursiune ne-a 
sosit la încheerea foii. II vom aduce deci 
în numărul viitor. *

A rtiştii n oştri la  B raşov. Eri după 
ameazi a plecat distinsa noastră cântăreaţă, 
doamna Veturia Triteanu, cu artiştii Mărcuş 
şi Crişian, la Braşov, unde vor cânta în 
„Cavaleria rusticană“' şi în „Şezătoarea* dlui 
Brediceanu, date acolo de corul dlui Dima.

*
Dela p oştă . Oficiul poştal din loc, în 

urma unei disposiţiuni lăudabile luată din 
partea direcţiunii din Cluj, va împărţi, cu 
începere dela 16 Iunie n. c. ziarele da zi 
budapestane în fiecare zi în orele de di
mineaţă prin factori poştali speciali.

*
Zeppelin la Viena. Contele Zeppelin şi-a 

realizat în sfârşit ideea deasbura la Viena. 
A plecat din din Baden- Oos Luni la orele 
5 şi 30 minute dimineaţa şi după o călă
torie neîntreruptă de opt ore a sosit Ia 
Viena. Dramul percurs de balon este de 
835 chilometri. Pe aerodromul dela Aspern, 
unde balonul Sachsen s’a coborât la orele 
2 şi jumătate, se adunase o massă uriaşă 
de oameni, care a primit cu ovafuni ne
sfârşite pe aeronautii din Germania. In ziua 
următoare contele Zeppelin, care a stat în 
hotelul Imperial ca oaspe al domnitorului, 
a tost primit în audientă la Schönbrunn. 
In castelul acesta s’a dat la ora 1 un de
jun in onoarea contelui Zeppelin. Suveranul 
nostru şi-a exprimat admirarea pentru ca
lităţile excelente ale balonului Sachsen.

*
Mariu pe ru inele Cartaginei. După două 

mii de ani s’a întâmplat ca pe ruinele Car- 
tsginei să şadă earăş un Mariu. Ruinele 
erau veritabile, adecă rămăşiţele vechiului 
oraş african întemeeat de fenicieni. Mariu 
însă era de astădată un actor francez, cu 
numele Fichet. O societate teatrală fran
ceză a reprezentat adecă în teatrul antic 
dela Cartagina tragedia istorica scrisă de 
Morber sub titlul Mariu învins. Intr’una din 
scenele piesei, persoana care înfăţişează pe 
Mariu, a şezut pe adevăratele ruine carta
gineze, având în apropiere grădinile, coli
nele şi marea fără sfârşit. Trei mii de spec
tatori au asistat la reprezentaţia, care a 
produs un efect dintre cele mai sguduitoare. 

*
Rasboiul neatârnării României. Ni se

scrie din Orăştie, că la Rusalii, Duminecă 
în 15 Iunie n. şi Luni în 16 Iunie n., se 
va representa acolo, Iq sala cea mare a 
hotelului „Central“ renumitul film chinema- 
tografic „Râsboiul neatârnării României“ 
purtat în anul 1877/78 contra Turcilor. In 
decursul desfăşurării icoanelor vii va cânta 
muzica mi itară a reg montului de infanterie 
numărul 64. *

Originea lui Columb. Toate lexicoanele 
spun, eâ ilustrul navigator şi descoperitor 
al Americei, Cristofor Columb, este italian 
de naştere. Acum a apărut pe neaşteptate 
o carte spaniolă scrisă de Arribas, care 
voeşte sâ dovedească pe temeiul unor 
documente nouă, că genovezul Columb este 
evreu spaniol de origine.

*
Fumatul şi fem eile. In oraşele euro

pene mai mari femeile se obişnuesc tot 
mai mult cu fumatul. Astăzi o femeie „chic“ 
îşi scoRte tabachiera, ehibritele şi îşi aprinde 
ţigara într’un restaurant ca şi acasă. Sen
zaţia cea mai mare o produce acum o actriţă 
tineră, care în loc de ţigară trage din ciubuc. 
Ţiganeele noastre cunosc de mult această 
nobilă pasiune. *

Expoziţie pe vapor. Compania generală 
transatlantică a instalat o expoziţie pe unul 
din vapoarele sale, care face drumul dela 
Havre la Newyoik. Cei mai distinşi sculptori 
şi pictori şi-au trimis lucrările, şi astfel s’a 
format o colecţie de obiecte artistice dintre 
cele mai minunate. Pasagerii, cari fac că
lătoria lungă peste ocean, având la înde
mână expoziţia, nu vor avea timp să se 
plictisească.

Expediţie ştiin ţifică . Din Roma se a- | 
nuntă, că Dr. Filippi pregăteşte o mare ex- 1 
peditie ştiinţifică în Himalaia de ost, mai 
ales pentru explorarea Turehastanului chine- I 
zesc. La expediţie participă 11 persoane, 
care vor pleca la mijlocul Iui Iulie din por
tul dela Genua. Scopul este a se ocupa cu 
studii meteorologie, topografice şi de geo
grafie. Atât guvernul italian cât şi guver
nul indic sprijinesc cu ajutoare însemnate 
expediţia dela Roma.

*
Radiy In ţinutul Fergana din Turches- 

tan s’au descoperit izvoare bogate tn radiu. 
Sase grame de radiu s’au trimis la Peters
burg. Este vorba de valori în preţ de mi
lioane. Dacă ştirea se adevereşte, Rusia va 
deveni tara cea mai bogată în producerea 
de radiu.

*

P resa  în P ersia . Un cunoscător al ra
porturilor persiene, profesorul englez Browne, 
a t>nut o prelegere despre ziaristica din 
Persia, care în anii din urmă a luat un 
avânt de necrezut. In 1907 numai In ora
şul Teheran se tipăreau 150 de gazete; pe 
când la mijlocul veacului trecut acelaş oraş 
n’avea decât un singur ziar. Respândirca 
lui se făcea pe o cale cu adevărat orien
tală: la porunca şahului ziarul se trimitea 
fiecărui funcţionar, ear abonamentul se re
ţinea din salar. Numele ziarelor apărute de 
atunci promiteau foarte mult, ca bunăoară: 
Cultura, Legea, Viaţa şi altele; dar unul 
singur, Gândirea, a izbutit să se susţie cu 
ßjutor rusesc. Profesorul Browne a arătat şi 
câteva foi umoristice persiene, şi publicul 
a constatat cu surprindere că ilustraţiile 
sunt excelente. *

S p ălarea  bancnotelor. Directorul tipo
grafiei, unde se tipăresc bancnotele ameri
cane, dl I. Ralph, a venit ia ideea să spele din 
când în cândbancnotele aflătoare In circulaţie, 
şi astfel să ie desinfecteze. 0  maşină de spă
lat construită în acest scop, s’a şi instalat 
în Washington. In cercuri medicale se aş
teaptă mult bine, din punct de vedere igie
nic, dela lnoirea lui Ralph, având în vedere 
că bancnotele trec prin sute şi sute de mân;, 
ear prin aceasta fireşte se fac murdare şi 
pline de mici obi. Procedura de curăţire a 
banilor de hârtie este extraordinar de în
semnată pentru sănătatea pub ică, şi negreşit 
merită să fie Introdusă şi în alte ţări.

' *
Sfinţire de b iserică . Comitetul paroh'ei 

ortodoxe române din comuna Săsciori, pro- 
topresbiteratul Sebeşului-săsesc, învită pu
blicul la actul sfinţirii bisericii parohiale re- 
Inoite şi la festivităţile împreunate cu acest 
act, cari vor avea loc Luni, a 2-a zi de 
Rusalii (3/16 Iunie 1913), după următorul 
program: 1. La 9 ore dimineaţa: Sfinţirea 
bisericii. La liturgie va cânta un cor din 
seminariul „Andreian“ din Sibiiu, sub con
ducerea profesorului T. Popovici. II. La 1 
oră d. a.: Prânz comun in pavilonul dom
nului N. Râchiţan. Taxa e 3 cor. de per
soană. III. Seara la 8 ore: Concert, dat de 
corul seminarului şi Teatru, jucat de tine
rimea din Săsciori. IV. Petrecere cu joc. 
Taxa de Intrare la concert şi teatru e cor. 
1-50 de persoană, şi cor. 3 de familie.

•
Clubul român din Viena va aranja o 

serbare împreunată cu concert şi teatru 
întru comemorerea aniversării X. dela în
fiinţarea sa Sâmbătă îa 14 lume n. 1913 
în sala restaurantului V. Schlossgasse 5. 
Începutul la ora 872 seara.

•
P e trec ere  în Blaj. Tinerii industriaşi 

români d.n Blaj vor da o Petrecere de vară 
Luni în 16 lume n a doua z: de Rusale 
la orele 4 p. m. In „Grădina Veza". In 
pauză vor avea loc focuri de artificii. Ve
nitul petrecerii este pentru sporirea fondu
lui „Soc. meseriaşilor din Blaj“. Suprasol- 
viri se primesc cu mulţămită şi se chitează 
prin ziare.

*

T eatru  român în Sibiiu. După cele 4 
celebre reprezentaţiuni de operă, ale R e u 
niunii române de muzică din Sibiiuu, din 
zilele trecute, cari cinste au făcut clasei 
inteligenţei noastre, vestim şi acum cu plă
cere, că clasa meserieşilor noştri sibieni se 
pregăteşte şi ea cu o reprezentaţie teatrală 
ce să va da Duminecă după S. Rosalii, la 
9/22 Iunie c. in teatrul orăşenesc. Come
dia, ce să va juca, e proprie a stârni voie 
bună până şi în cei mai putini veseli dela 
fire, ear şezătoarea va fi o copie fidelă a 
şezătorilor săteneşti cu toate plăcerile şi 
farmecile lor. Atât ia comedie, cât şi la şe
zătoare, sunt angajate, în număr mare, dame 
şi bărbaţi, cele mai probate puteri ale Reu
niunii meseriaşilor. Cum reuniunea mese
riaşilor, din venitele ei, a ajutat şi ajută aci 
pe cei năpustiţi prin foc sau prin potopuri, 
aci pe săracii noştri la diferite prilejuri, nu 
ne îndoim, că va fi sprijinită şi acum de cei 
buni ai noştri din Sibiiu şi din împrejurime. 
Detailii prin placate.

•

I D In lţâ in itâ .
In durerea inimei, în care mă 

găsesc din cauza trecerii din viată la 
cele eterne a scumpei şi neuitatei 
mele soţii, preoteasa M. Popa-Grama, 
aduc cele mai vii multămiri număro- 

« ştlor prietini şi cunoscuţi, cari ne-au 
I adresat mângăeri şi condolente în mo- 
I mentele de grea încercare. — Hul- 
I tâmesc totodată şi stimaţilor domni şi 
I doamne, cari din dragoste creştinească 
I an petrecut la cele eterne pe scumpa 

I  noastră defunctă. Jalnica familie.

Dela şcoala civilă de fete.
Program ă

p e n tru  exam enele p u b lice  d e la  Şcoala c iv ilă  de fe te  
a „ A so c ia ţiu n ii p e n tru  lite ra tu ra  rom ân ă  ş i  cu ttu ra  

p o p o ru lu i ro m â n “ la  f in e a  a n u lu i 1912/1919.

Sâmbătă in 21 Iunie st. n., dela 8 —11 
ore a. m. Religia, toate clasele.

Dela 11—12 ore a. m. Limba franceză, 
toate elevele.

Luni în 23 Iunie, dela 9—11 ore a. m. 
Clasa lll-a din studiile: Limba română şi 
L mba maghiară.

Dela 3—5 ore d. a. Clasa I din stu
diile: Geografie şi Aritmetică—Geometrie.

M a'ţi în 2d Iunie, dela 9—11 ore 
a. m. Clasa IV-a din studiile: Limba maghiară 
şi Fizică.

Dela 3 — 5 ore d. a. Clasa Il a din 
studiile: L’mba maghiară şi Limba germană.

Mercuri în 2b Iunie, dela 9—11 ore 
a. m. muzica vocală şi instrumentală (pian, 
violină), toate elevele.

Sâmbătă în 28 Iunie, dela 11—12 ore 
a. m. încheierea solemnă a anului şcolar 
şi distribuirea atestatelor.

Lucrurile de mână, de caligrafie şi 
desemn, sunt expuse în decursul examenelor 
într’una din şalele institutului.

Direcţiunea.

Şcoalele medii gr. or. rom. din Braşov (Brassó).
Program a exam enelor

la finea anului şcolar 1912—13.
A) Examenul oral de maturitate Ia 

gimnaziu se va ţinea în zilelele de 4/17—8/21 
Iunie în sala festivă a şcoalei.

B) Examenele private (particulare) 
se vor ţinea în zilele de 10/23 până 15/28 
Iunie, — având şcolarii privatişti să se pre
zinte în cancelaria direcţiunii gimnaziale 
Luni în 10/23 Iunie la 8 ore dimin.

C) Examenul public de gimnastică se 
va tinea în curtea de gimnastică (intrarea 
din strada băilor de aburi) Duminecă în 
9/22 Iunie la 5 ore p. m., în caz de timp 
nefavorabil, în ziua următoare.

D) Examenele publice de încheiere se 
vor tinea Joi şi Vineri în 27 şi 28 Iunie v. 
(10 şi 11 Iulie n.) după următorul program;

1. La gimnaziu.
J 0 i în 27 I u n i e V.

O a r a : C la sa: O b iec tu l: Profesorul  :
7 7 ,-8 VII. Elina V. Neguţ

8 £ V, .» Fizica T. L. Blaga
8 7 ,-9 VI. Latina 1. Petrovici

a - 97, n Româna Ax. Banciu
9‘ a — IO V. Maghiara Dr. I. Bunea

iu—107, Y! Istoria natúr. D. Lupan
10 7 ,-1 1 IV. Germana Dr. Al. Bogdan

11—117, n Matematica T. L. Blaga
117 ,-12 /Declamaţiune 

VCoruri vocale
2 7 ,- 3 iii. Latina V. Neguţ

3- 37, n Istoria Dr. Iosif Blaga
37,-4 11. Maghiara Ax. Banciu

4- 47 , r Geografia D. Lupan
4 7 , - 5 i. Religia Dr. Nie. Stingbe

5- 57 , n 1st. natúr. D Lupan

ÎL La şcoala reală.
V i n e r i  în 28 I n n i e  v.

7 7 ,- 8 IV. Religia Dr. St. Stinghe
8 -8 7 , » Româna Dr. C. Lacea

8 7 ,-9 in. Istoria G. Vătăşan
a - 97, r Fizica V. Micula

9 7 ,-1 0 i i . Maghiara N. Bogdan
10- iov, 77 Geometria P. Percea

107,—11 i. Geografia S. Oprean
11- 117, n Aritmetica V. Micula

E) Incn -ierea solemnă a anului şcolar 
se va face Sâmbătă In 29 Iunie v. (ziua 
Sfinţilor apostoli Petru şi Pavel) In sala 
festivă la orele 11, după ce şcoalele vor fi 
asistat în corpore la serviciul divin în bi
serica Sf. Nicolae din Scheiu.

După încheierea festivă a anului şco
lar se vor distribui între şcolari (prin D-nii 
profesori de clasă în localele de clasă) tes- 
timoniile şi anuarul şcoalei.

Participarea la examene şi la înche
ierea anului este obligatoare pentru toR 
şcolarii. Absenţii nu vor primi testimoniu 
şi anuar şi vor fi deosebit pedepsiţi.

Br a ş ov  (Brassó), în 25 Maiu v. 1913.
Direcţiunea

fcoahlor medii gr, or, române,
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Nr. 296/1913. (124) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei vacante de 
cl. II a M erm ezeu-V ăleni, în sensul ordinului 
consistorial Nr. 5568 Bis. dela 7 Maiu a. c., 
se publică concurs din oficiu cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru con- 
gruă (întregire maximală).

Cererile de concurs să se înainteze la 
subsemnatul oficiu în terminul deschis, iar 
concurenţii — cu ştirea subscrisului — să 
se prezinte în comună pentru a face cuno
ştinţă.

Geo agiu-Algy ógy, 17/30 Maiu 1913.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental 

român.
loan Popovlci

protopop.

Nr. 65/1913 par. (123) 3—3
Anunţ de licitaţi ane.

Pe baza planului şi preliminarului de 
spese aprobate de Prea Veneratul Consistor 
arhidiecesan sub nr. 6087/1913 şcol prin 
aceasta publicăm licitaţiune minuendă pentru 
edificarea şcoalei gr. or. român din Loam năş 
(Ladámos), tractul Sibiiu.

Licitaţiunea se va ţinea în 2/15 Iunie 
1913 la 2 oare p m. în şcoala gr. or. româoă 
diu Loamnăş.

Comuna bisericească va da zilele de lu
cru năsipul, prundişul necesar, apa, precum 
şi toate transporturile dela gara din Loam
năş pănă la locul de zidire.

Preţul strigării e statorit la 9250 cor., 
iar licitanţii vor depune ca vadiu 930 cor. 
în bani gata

Planul, preliminarul de spese şi condi- 
ţiunile de licitare se pot vedea la oficiul pa
rohial din loc.

Comitetul parohial ca „senat şcolar* îşi 
rezervă dreptul de a alege pe acela dintre 
minus oferenţi, pe care-1 va atia mai bun.

Lo a mn ă ş ,  la 21 Mau v. 1913.
N icotae D orea V asilie Creţu

par. prez. comit. par. notar comit. par.

Săpunul Steckenpferd 
diu lapte de crin

de Bergmann ai Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntreeut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, á 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann. „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor ,de dame, în tuburi k 70 fii. 
se află pretutindeni. (48; 1 5 -4 0

"yy ■»' V r u s  » .  fT T l "T

Favoritul imjloc de înfrumseţare a da
niilor din elită este

CEEMA-MAUGIT
a lu i Földes.

Această pomadă de obraz o foloseşte în toată 
lumea multe milioane de dame, fiind pe baza 
cercetărilor ştienţifice cel mai nou product de 
cremă pentru obraz, şi după afirmarea renu
miţilor ehemici e cel mai bun şi nestricăcios 
mijloc pentru înfrumseţarea şi rafinarea obra- 
zilor, cu cel mai rapid şi sigur efect.

In restimp de vre o câteva zile dispar 
toate creţele, lintiţele, petele de ficat şi toate 
spuzele. b) (91) 3 —7

Crema Margit a lui Földes
înfrumseţează nu numai obrazii, ci îi îngrijeşte 
şi scuteşte de toate influenţele anotimpului, a 
soarelui şi a vântului.
Contra imita|iimilor se Vă feriţi! — Se alia in toată lumea
Un borcănel costă 1 şi 2 cor. Săpuu Margit 

70 fii. Pudră Margit cor. 1 20. 
Expediţiuni poştale prin producentul:

Coloman de Földes,
farmacist în A R A D

Se află în Sibiin la : Carl Frisch, Fabricius 
Guido, Meitzer Gusztáv, Meitzer Parfümerie, 
I. C. Molnár, Morscher Károly drog, Müller 
Károly drog, Pisehl Károly, ln Agnita: Wil
helm Frühlich. In Sighişoara: A. W. Lingner. 

In Mediaş: Ubert József.

Vila Gosma
situată aproape de sursa „Cäciulata“, renumită pentru: 
afecţiuni artrice, reumatism morburi de rinichi, etc. etc.

Din orice parte a Vilei vederi splendide spre munţi, valea 01tulu!, Cozea.
Climă domoală. şi constantă; lipsită de curenţi, de praf 
şi de umezeală; foarte acomodată ca loc climateric.

Vila nouă înzestrată cu tot confortul modern. Majoritatea camerelor cu terasă, 
parchet şi lumină eleclrică. Conduct de apă în fiecare cameră ; băi calde şi duşuri.

Camere pentru turişti.
Masa numai table d’hote. Se ţine în special samă de regimul necesar 
pentru cura de apă de Căciulata. Se prepară tot cu unt proaspăt.

[43] 6—6 Informaţii se pot primi dela:

Administraţia Yila Cosma, Câlimăneşti.
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Recuisite de scris
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se pot procura 
dela
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De vânzare.
La administraţia acestei foi sunt de

puse spre vânzare tre i co lecţii a le „L ucea
făru lu i“, Delegate, de pe anii 1910, 1911 şi 
1912, ediţie simplă, cu preţul de 3 5  coroane  
La cerere să vinde şi de pe câte un an, 
numai cu 12 coroan e.
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De închiriat un

local de prăvălie
cu două odăi de locuit, culină şi 
magazio, pivniţă etc. în strada sării 
— Salzgasse Nr. 23. (121) 3 _ 3

f'_ r ţA f,‘0 0 0 0 0 0 0 C  O O O O
„ A G R IC O L A “ , întreprindere de m aşini agrico le  şi m otoare

BU  BAUEST, V. B órád- uîca 9.
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M o to a re  de ol eu brat originale svediene şi originale D iesel pentru 
instalatiuni de mori şi pentru alte scopuri industriale. lo c o 
mobile de benz:n şi oleu biut pentru garnituri de treierat, cari 
funcţionează în toată ţara spre deplina îndestulire a cumpărătorilor

2Se află pururea in depozit.
Preţuri moderate. Condiţiunile cele mai favorabile de solvire în 
rate pe mai mulţi am. Catalog de preţuri şi desluşiri de speciali
sm; taté se dau la cerere gratuit şi franco. 6_ i2

C o r e s p o n d e n ţ ă ,  r o n n â a n e a jsc â ,.

jVîare ocaziune de Sfintele Rusalii
V a silie  B an,

© s o  mare magazin de ghete la „Cisma mare r o ş ie “ © $ ©
S I B I I U  strada Ocnei (Burgergase) Hr. 7 S I B I I U

filiala „Emir“, strada Faurului (Sclimiedgasse) Hr. 16

w r*  c i o .  [ p r e ţ u r i  i e f t i n . e .
P r e ţ u r i l e :

Ghete de copii Chevreauxşi Box ori Kalv, Nr. 20 -2 5  =  K 3—4 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 2 6 -2 8  =  „ 4 - 5
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 2 9 -3 4  =  „ 5 7
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 3 5 - 3 9 = , .  7 - 9
Ghete jum. p. dame „ 4 -  14
Ghete inalte p, dame „ „ „ „ „ ..................... „ 8 - 1 4
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kaiv ori wichs ,, 7 —
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box ,
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „ ,
Ghete de ale lui Kobrák - ,, ,, _
Ghete Oslaria „ * " „ " "n i  ,  n  n  n  n ii n  j
Ghete americane „ „ „ „ „r * i  . . » n n  n  . n  .»  r,
lunete veritabile americane, cu şirete ori nasturi . ,
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toafe colorile ,

Mare asortim ent în
ghete de vară sure din g>iele «le 
cerb cu şireturi întregi şi jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi şi c«»|»ii 

cu peţurile cumpărării 
«le cor. 5*50, 7*50, 9 -50  şl 12*50.

Principiul meu e : câ ştig  puţin — şi învârtire m a re!
<rn "zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 18 —
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Premiat:

Expoziţia internaţională de modă, 
Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur.

La „Croitoria Universală“ I. PETRASCU
S i b i r u . ,  s tra ,d .a , O I s n .â id .ie i  3 0 .  — T e l e f o n  ISTr. Y 712,.

—  — Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută ——

R everenzi pentru on. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic. — 

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (90) 8-

S ip r ig ' în n .I ţ i  i n d i r s t r i a  r o m â n ă -  rrrrm

Premiat:

Expoziţia universală d n Roma 
1911; Grand premiu şi med. de aur.
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